

Великий тренер чемпионов Дэги Багаев

написано Movladi ABDOLAIEV | 11.01.2014

Дэги Имранович Багаев родился 27 мая 1942 года в селе Харсеной Шатойского района Чеченской Республики. Один из лучших тренеров бывшего СССР, воспитавший нескольких чемпионов мира, Европы, десятки мастеров спорта международного класса и сотни мастеров спорта.

Дэги Багаев начал заниматься борьбой в 15 лет у тренера Петра Матушака. В 1958 году переехал в Грозный и тренировался под руководством Супьяна Зубайраева. В 18 лет выполнил норму мастера спорта СССР. Дэги добивался успехов на всероссийских и всесоюзных соревнованиях, но прославился он не как спортсмен, а как блестящий тренер.

Еще до службы в рядах Советской Армии Дэги Багаев окончил Высшую школу тренеров при институте физической культуры в Москве. В 1963 году Дэги ушел в армию, где продолжал тренироваться сам и пробовать себя в качестве тренера. Талант тренера не замедлил проявиться. В 1965 году команда борцов Алмаатинского сельхозинститута, которую тренировал Багаев, занимает 2-е место в чемпионате СССР среди ВУЗов. В том же году был организован матч между командой этого сельхозинститута и сборной Чечено-Ингушской АССР. Результат этой встречи поверг в шок спортивное и политическое руководство республики, так как алмаатинцы выиграли со счетом 10:0.

Уже на следующий день Багаев, при посредничестве бывшего в то время председателем ДСО «Урожай» Вахи Эсембаева, был вызван к председателю Совета Министров ЧИАССР Муслиму Гайрбекову. Результатом этой встречи стал переезд Багаева в Грозный и начало его работы в республике.

Спустя всего лишь два года борцы Чечено-Ингушетии начали

выигрывать всероссийские соревнования. В 1967-68 годах чемпионами РСФСР становятся Алихан Джамалдинов и Саид Абдуллаев. С этого почина началось звездное шествие наших борцов на турнирах самого высокого ранга.

http://wsport.su/wp-content/uploads/2014/01/degi_bagaev.mp4

В 70-е годы чемпионами России, Советского Союза, а также юношеских и юниорских первенств мира и Европы становятся его воспитанники Саид-Хусейн Муртазалиев, Абек Бисултанов, Бекхан Тунгаев, Салман Хасимиков, Хасан Орцуев, Руслан Бадалов, Асланбек Бисултанов, Адлан Вараев, Алико Музыкашвили, Заур Умаев, Тарам Магомадов, Нуради Китаев, Мовсар Исаев и многие другие.

Кульминационным моментом работы Дэги Имрановича стала победа его ученика Асламбека Бисултанова на чемпионате мира 1977 года в швейцарской Лозанне, который стал первым чемпионом мира среди чеченцев. А потом были победы на чемпионатах мира Хасана Орцуева, Салмана Хасимикова, Адлана Вараева.



На Парламентском турнире-2013.

Дэги Имранович Багаев награжден орденом Трудового Красного Знамени, является отличником МВД, ветераном спорта ЦСКА. Первым из чеченцев он получил высокое звание «Заслуженный тренер СССР».

Умер 25 мая 2015 года в Астрахани.



На улице им.Дэги Багаева, 2013г.

Статья в республиканской газете известного чеченского тяжелоатлета Вахида Хамидова, который долгие годы работал с Дэги Багаевым.



Трудно свыкнуться с тем, что среди нас, живущих на земле, нет человека, о котором было много при жизни сказано и написано. Человек-легенда, профессор вольной борьбы, воспитавший целую плеяду прекрасных именитых спортсменов, многие из них становились чемпионами СССР, Европы и мира. Заслуженный тренер СССР и России — он посвятил свою жизнь служению спорту. Его знали во всем спортивном мире. Несмотря на свой се-

мидесятитрехлетний возраст, неутомимый жизнелюб Дэги Иманович Багаев был в гуще спортивных событий республики и России. Не пропустил ни одного первенства, чемпионата, международного турнира по вольной борьбе, имел множество спортивных наград. Не смог он стать почетным пенсионером, тратя свое свободное время у берега озера с удочкой в руках или забывая козла с соседями-пенсионерами. Ушел он, можно сказать, прямо с борцовско-

го ковра. Написание этой статьи меня подвигло не то, что я лучше напишу, чем матерые журналисты, а именно потому, что моя жизнь проходила в тесном дружеском и профессиональном контакте с ним в моей спортивной, тренерской и руководительской работе. Он не был просто великим тренером борцов, его считали своим наставником штангисты, дзюдоисты, боксеры. И я один из них.

Меня всегда подкупали в нем, несмотря на его твердый и сильный характер, простота и человеколюбие. Дэги не был заносчивым. Он же был не просто тренером. Многие годы являлся спортивным функционером. Какие бы посты он ни занимал, всегда был доступен для спортсменов и тренеров, не допускал, чтобы у него в приемной толпились люди в ожидании.

В 1983 году Дэги возглавил ДСО «Трудовые резервы». С его приходом впервые расширилось штатное расписание спортивного общества. Введя такие дисциплины, как тяжелая атлетика, бокс и дзюдо, секцию штанги было предложено возглавить мне. Написать все эпизоды, связанные с Дэги, не хватит ни моего писательского таланта, ни творческого вдохновения. Уверен, придет время, о нем снимут документальные фильмы, напишут книги, а то и снимут художественный фильм.

Я же попытаюсь переложить на бумагу несколько

эпизодов из его жизни. Как-то в спортивный зал, где я проводил тренировки, заехал Дэги, руководитель «Трудовых резервов», и говорит: «Вахид, я сегодня ночью видел сон, как готовить чемпионов мира по тяжелой атлетике».

Выслушав внимательно его сонное видение, методика мне понравилась. Решил применить в качестве общей физической подготовки на тренировках, что послужило эффективным дополнением в достижении спортивных результатов.

Выезжая на спортивные мероприятия в Чечне, Дагестане или Осетии, Дэги звонил мне и просил сопровождать, на что я охотно соглашался. И в этот раз ехали в село Курчалой на открытие спортивного комплекса.

Дэги обратил внимание на то, что у входа столпились дети, которых охрана не пускала во внутрь. «Почему детей не пускают на открытие?» — последовал вопрос. Ответ: «Дворец полон взрослыми, детей велено не пускать». Естественно, он с этим согласиться не мог. И своим распоряжением запустил всех детей на торжественное открытие. Из таких ярких эпизодов состояла его насыщенная человеческая жизнь. Дэги Иманович Багаев — достойный сын Чечни, Кавказа, великой России.

Вахид ХАЛИДОВ,
мастер спорта Международного класса по тяжелой атлетике